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Kleine Anfrage der Abgeordneten Katja Kipping u. a. und der Fraktion DIE LINKE
betreffend ,,Zusammenarbeit zwischen Bundesagentur fir Arbeit, Arbeitsgemein-
schaften und Bundeswehr®, BT-Drs. 16/8012

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens der Bundesregierung beantworte ich die o. a. Kleine Anfrage wie foigt:

Frage Nr. 1:
Gibt es in den Gebéauden der Bundesagentur fir Arbeit feste Beratungsstelien der
Bundeswehr und/oder dauerhafte Sprechstunden der Bundeswehr?

Antwort:
Ja, in den Gebauden einiger Agenturen fur Arbeit gibt es feste Beratungsstellen der Bun-
deswehr und/oder dauerhafte Sprechstunden der Bundeswehr.

Frage Nr. 2: _
Bieten diese ihre Beratung und ihre Sprechstunden auch Arbeitsuchenden im Bereich des
Zweiten Buches Sozialgesetzbuch (SGB 1I) an?

Antwort:

Ja.

Frage Nr. 3:

Aufgrund welcher Kooperationsvereinbarungen (bitte als Anlage beifgen) zwischen der
Bundesagentur fir Arbeit und der Bundeswehr und mit welchen Zielsetzungen arbeiten
die Beratungsstelien der Bundeswehr in den Gebduden der Bundesagentur fir Arbeit?
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Antwort: .

Eine zentrale, bundeseinheitliche ,Kooperationsvereinbarung" gibt es nach Auskunft der
Bundesagentur fir Arbeit nicht. Im Rahmen der dezentralen Verantwortung entscheiden
die Agenturen fir Arbeit Uber die Ausgestaltung der Kooperationen.

Feste Beratungsstellen in Raumlichkeiten der Bundesagentur fir Arbeit werden der Bun-
deswehr dabei auf der Grundlage von Mietvertragen zur Verfugung gesteilt.

Ziel ist die Darstellung der vielfaitigen und attraktiven zivilen sowie militarischen Karriere-
méglichkeiten in der Bundeswehr sowie das Anbieten individueller Beratungen. Die Bun-
deswehr nutzt den Arbeitgeberservice der Bundesagentur fir Arbeit und leistet mit Hilfe
der Bundesagentur einen wesentlichen Beitrag, jungen Menschen attraktive berufliche
Perspektiven aufzeigen zu kdnnen.

Frage Nr. 4.

Aufgrund welcher Kooperationsvereinbarung (bitte als Anlage beifiigen) zwischen der
ARGE Leipzig und der Bundeswehr und mit welchen Zielsetzungen erfolgt die Zusam-
menarbeit zwischen ARGE Leipzig und der Bundeswehr?

Antwort:

Die Arbeitsgemeinschaft Leipzig und das Zentrum fir Nachwuchsgewinnung OST zur
,Gewinnung arbeitsloser Jugendlicher als Soldat auf Zeit bei der Bundeswehr” haben am
8. November 2007 eine Kooperationsvereinbarung geschlossen.

Wesentliches Ziel dieser Kooperation ist es, jungen Menschen (ber eine zeitlich befristete
Tatigkeit in der Bundeswehr neue berufliche Perspektiven zu er6ffnen, und, sofern eine
freiwillige Entscheidung zum Dienst in der Bundeswehr erfoigt, im Anschiuss an diese
Dienstzeit auch eine berufliche Perspektive in der Heimatregion zu erméglichen. Gleich-
zeitig wird die Bundeswehr bei der zur Erfillung des verfassungsrechtlichen Auftrages
notwendigen quantitativen und qualitativen Deckung des personellen Ergénzungsbedarfs
unterstitzt.

Frage Nr. 6;
Gibt es weitere Kooperationsvereinbarungen zwischen ARGEnR und der Bundeswehr, mit
welchen Zielsetzungen? Wenn ja, diese bitte als Anlage beifligen.

Antwort:
Nein.
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Frage Nr. 6 _

in welcher Form werden Erwerbslose im Rahmen des Dritten Buches Sozialgesetzbuch
(SGB 1) und Arbeitsuchende im Rahmen des Zweiten Buches Sozialgesetzbuch (SGB |1}
Gber Jobangebote der Bundeswehr informiert, innerhalb welcher Matnahmen?

Antwort:

Neben der eigeninitiativen Suche nach Stellenangeboten in der Jobbdrse der Bundes-
agentur fir Arbeit, in die auch zivile Dienstposten bei der Bundeswehr aufgenommen
werden, unterstiitzen die Agenturen fur Arbeit durch individuelle, persénliche Vermittiung.
Dartiber hinaus kénnen die durch die Bundesagentur fur Arbeit bereitgestellten Printme-
dien — insbesondere ,Studien und Berufswahl!" - und Onlinemedien — insbesondere ,Be-
rufeNet" - zur Darstellung des Dienstherrn Bundeswehr genutzt werden. Die Bundeswehr
informiert durch Einzelberatungen, multimediale Werbung sowie Vortrags- und Berufsin-
formationsveransfaltungen iber die beruflichen Méglichkeiten in der Bundeswehr.
Entscheidend hierbei ist, dass diese Angebote allen Interessentinnen und Interessenten,
unabhéngig vom beruflichen und sozialen Status, zur Verfigung stehen.

Frage Nr. 7:

Ist die Teilnahme an diesen Informationsveranstaitungen fiir Erwerbslose verpflichtend
und werden den Erwerbslosen Sanktionen zur Durchsetzung dieser Teilnahmeverpfiich-
tung angedroht?

Antwort:

Soweit die Informationsveranstaltung ausschlieBlich zivile Stellen betrifft, kann der er-
werbsfahige Hilfebedirftige im Rahmen einer EingIiederungsvereinbarung mit entspre-
chender Rechtsfolgenbelehrung zur Teilnahme verpflichtet werden. Geht es um ein
Dienstverhiltnis als Soldatin oder Soldat auf Zeit in der Bundeswehr, ist die Teiinahme
freiwillig (vgl. insoweit Ausfuhrungen zu Frage 8).

Die Einladungen zu den Informationsveranstaltungen enthalten Hinweise zu den Rechts-
folgen, konkret zum Eintritt einer Sperrzeit bei Meldeversdumnis sowie zum evtl. Erl5-
schen des Anspruchs.

Frage Nr. 8

Ist ein Arbeitsangebot der Bundeswehr an Erwerbslose im Rahmen des SGB Il bzw. Ar-
beitsuchende im Rahmen des SGB !l zumutbar und kann es bei Arbeitsablehnung sankti-
oniert werden?
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Antwort:

Zivile Stellen bei der Bundesiwehr mit Arbeitsort in Deutschland sind — sofern die brigen
Kriterien im Einzelfall erflllt sind — Empfangern von Arbeitslosengeld und von Arbeitslo-
sengeld Il zumutbar. Zumutbare Arbeitsangebote, die dem Leistungsempféanger durch die
Arbeitsagentur bzw. eine ARGE unterbreitet werden, enthalten Hinweise zu den Rechts-
folgen, konkret zum Eintritt einer Sperrzeit sowie zum evtl. Eriéschen des Anspruchs. Ent-
sprechend kénnen bei Ablehnung des Arbeitsangebotes ohne wichtigen Grund leistungs-
rechtliche Konsequenzen eintreten.

Sofern es um ein Dienstverhdltnis als Soldatin oder Soldat auf Zeit der Bundeswehr geht,
ist die Annahme des Angebotes freiwillig (Artikel 4 Absatz 3 Satz 1 Grundgesetz).

Frage Nr. 9 '

Wie viel Sanktionen der unterschiedlichen Sanktionsstufen im Rahmen des SGB Il bzw.
wie viele Sperrzeiten im Rahmen des SGB Hl im Jahr 2006 und im Jahr 2007 wurden we-
gen Nichtannahme eines Jobangebotes der Bundeswehr ausgesprochen?

Frage Nr. 10:

Wie viele verhangte Sanktionen der verschieden Stufen im SGB H und wie viele Sperr-
zeiten im SGB |lI, die aufgrund einer Ablehnung eines Arbeitsangebotes der Bundeswehr
ausgesprochen worden sind, wurden durch Widerspriiche beziehungsweise durch ge-
richtliche Feststellungen zuriickgenommen’?

Antwort zu den Fragen Nr. 9 und Nr. 10:

Im Jahr 2006 sind im Rahmen des Dritten Buches Sozialgesetzbuch insgesamt 180.309
und im Jahr 2007 170.654 Sperrzeiten bei Arbeitsablehnung festgestellt worden. Die
Auswertung zur Zahl der eingetretenen Sperrzeiten differenziert nicht hinsichtlich der Ar-
beitgeber. Daten, in welchem Umfang Sperrzeiten nach Ablehnung einer Beschaftigung
bei der Bundeswehr festgestellt worden sind, kénnen daher nicht zur Verfligung gestellt
werden.

Fir den Bereich des Zweiten Buches Sozialgesetzbuch liegen hierliber keine Erkennt-
nisse vor.

Mit freundiichen Griien



